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Kassa 1866. márczlus 25.

Megjoli-n h. t.ui ki ut ktteser : 

OBÖ tör tököl* és vasárnap,

Klillíilfil dljt
|.’gy óvru • . . 8 Irt
l-’vlóvre . . 4 „
Negyedévre . • . 2 „
Az előfizetési pénzek éa kéziratok 
it ezerkeaztöaóghez küldendők, —

24. szám. Negyedik évfolyam.

FELVIDÉK
Hirdetések dija i

fögy négyszer hasábozott garmoiiil 
nor 5 kr. — Bélyegdij minden bei^- 

tatés után kill ón 30 kr.

Nyilttér soroukint 15 kr.

a hirdetések a azok dijai a kiadó­
hivatalba utaaitandók.

l.aptulajdonos én feleli!« „orke.sti!
Bánóczy Ferencz.

' / erkesztósi iroda : KovAcautcza 358.

Kiadó:
S/frkeaztö-t&rs

Karsa Tamás.
Ifj. Werfer Károly.

Kiadó-hivatal :
Föutoza 451 sz. a. az Urb&n-torony Atellenében.

Előfizetési felhívás.
Lapunkra ápril 1 -tol uj előfizetést nyitunk 

és pedig :
ápriltól deczember végéig 6 frt.

„ szeptember „ 4 frt.
„ junius ,, 2 írtjával.

A pénzeket e hó végéig kérjük beküldetni.
A kiadó-hivatal.

Kassa márczlus 24.
A második felirati javaslat, mely alig 

pár órai tárgyalás után egyhangúlag fogad­
tatott el a képviselők házában, s melynek rész­
letezése is csak néhány perczet vett igénybe, 
oly felszólítással küldetett át a felsőházhoz, 
hogy a feliratot a főrendek is magukévá tévén, 
az, mint az országgyűlés mindkét házának ki­
jelentett akarata, terjesztessék ő Felsége elé.

Semmi kétség, hogy a felsőház nem fog 
az ország közvéleménye ellen küzdeni, s nem 
lesz semmi kifogása oly okmány ellen, mely­
nek alapja: a törvényesség; hangja: a loyalitás.

S éppen azért, mert ily nézetben va­
gyunk, felette meglepő volt ránk nézve a fel­
sőház folyó hó 21. tartott ülésének azon ha­
tározata: hogy a felirat tárgyalása csak april 
16. kerül napirendre. —

Teljesen méltányoljuk az indítványozó 
Wenkheim Béla báró s főispán ur által fel­
hozott okokat, hogy t. i. a feliratnak fontos 
tartalma igen komoly megfontolást igényel s 
igy kívánatos: hogy ennek tárgyalásánál a 
felsőház minél több tagjai jelen legyenek: de 
a mennyiben az ünnepekig, illetőleg a nagy 
hétig néhány nap még rendelkezésére állott a 
a felsőháznak, - az egész ország örömére s 
megnyugtatására szolgált volna, ha a méltó- 
ságos főrendek, a felirat tárgyalása előtt nem 
hagyták volna el a fővárost.

Nincs e hazában senki, ki. a Jdegyenli- 
tést s a törvényes , normális állapot mie­
lőbbi életbeléptetését ne óhajtaná; nem csoda 
tehát, ha az ily elnapolások, melyek a 
végczél elérését habár csak néhány héttel is 
hátráltatják, mindig némi lehtmgoltságot idéz­
nek elő a nemzetben.

A fölirat minden szava a nemzet érzüle­
tót viszhangozza, s megvagyunk arról győ­
ződve, hogy a méltóságos főrendek, ha discus- 
sio tárgyává teszik is annak tartalmát, nem 
fognak abban olyast találni, mi ellen kifogást 
lehetne tenniük; azért hiszszük: hogy a nagy­
hét előtti napok is elegendők lehettek volna 
annak tárgyalására, s nyngodtabban ünnepel­
tük volna meg az Üdvözítő feltámadásának 
nagy napját, ha a nemzet kívánságát tolmá­
csoló fölirat még az előtt terjesztetik fel ő 
Felsége legmagasabb személyéhez. n—r.

Gabonánk könnyebb eladhatására szolgáló né­
mely eszközökről.

Mezei iparunknak legfontosabb terménye a gabona,
kiválóan pedig a buta. Fdldminflségi, éghajlati, gaz u- 
fiati é* kereskedálmi viszonyaink cgyiránl ezen terme- 
1 óságra utalnak. Búzánk, lisztünk a világpiaczon már 
iól ismert és méltán becsült csikket képez.
J De. hogy gabnánkkal a külföldi piaczokon díZan- 
dian megjelenhessünk! begy e tóreni hatalmas v*tély-

társainkkal (az aldunai, oroszországi, amerikai sat. ter­
melőkkel) sikeresen megmérkőzhessünk — egy szóval, 
hogy a gabona jövedelmünknek biztos és megfelelő for­
rását képezze : okvetlenül szükséges, hogy annak elő­
állítására nagyobb szorgalmat és több értelmiséget for­
dítsunk.

Hogy gabonánk magában véve oly jeles, és hogy 
egész Európában oly jó hírben áll : ezt eddigelé legin­
kább csak a kedvező talaj- és égalji viszonyoknak kö­
szönheti : mivelés módunk és kezel lsünk azonban ez ideig 
igen csekély mértékben járult hozzá — földtermékein­
ket, jelesen gabonánkat, még kitünőbb minőségben és a 
térhez képesti nagyobb mennyiségben előállítani.

Hogy pedig gabonánk állandó világ-áruvá vállias— 
sék, arra legelső feltétel, hogy azt lehetőleg jó minő­
ségben és a tér meg költséghez képest nagy mennyi­
ségben előállítsuk. A termelési költség igy értékesebb és 
nagyobb löme.gll productumokra fog eloszolni — vagy a 
inj ezzel egyértelmű : a termelés olcsóbbá változik és a 
gazda alacsonyabb árak mellett is terményeit nyereség­
gel fogja eladhatni.

Mert ezen igazságra mindeddig kellő figyelemmel 
nem voltunk, ugyanazért gabonánknál , minden t rmé- 
szetes jelessége daczára is állandó kivitelre nem szá­
míthatunk , vetélytársainkkal maradandóan nem mér­
kőzhetünk.

Ezt a következőkben részletesben akarjuk ki­
mutatni.

A magyar gazdára igen sovány vigasztalás az, 
hogy ö csak akkor talál biztos vevőkre külföldön, midőn 
az agio magas, midőn keleti versenytársainkat háború 
zaklatja, vagy midőn Nyugot-Európát terméketlenség 
sújtja. Az ily kivételes és több tekintetben nem is kívá­
natos események a mi gazdászatunkra tartós áldást nem 
hozhatnak ; sőt ellenkezőleg, a rövidebblátó termelőket 
tévútra — gazdaságaik ferde vezetésére, egyoldalú ter­
melési eljárásokra ösztönzik.

Ezen szomorú tapasztalást mi magyar gazdák az 
utóbbi években elég sajnosán tehettük; és talán nem 
merész állítás, ha kinyilatkoztatjuk : hogy a jelen gaz­
dasági krisisnek egyik lényeges oka : a múlt évtizedben 
hosszabban megtartott magas gabnaárakban és ezek kö­
vetkeztében bekövetkezett túltermelésben keresendő.

Ha tehát jövedelmeinket állandósítani akarjuk, 
akkor nekünk abnormis viszonyokra számítani nem sza­
bad. Hanem minden módon arra kell törekednünk, hogy 
lermesztményeinket, kivált gabonánkat normális időkben 
is illő nyereséggel eladni tudjuk.

Hogy ez sikerüljön, mindenek előtt szemmel kell 
tartanunk keleti versenytársaink termelési viszonyait és 
ezen viszonyokhoz mérni saját termesztési eljárásunkat.

Mindnyájan tudjuk, hogy az aldunai tartományok­
ban , valamint Dél-Oroszorsz,ágban — kedvező fold és 
klíma mellett — a termelést sokkal kisebb költségek ter­
helik, mint nálunk; a földnek ára és bére kisebb, a mun­
kaerő olcsóbb, az adó mérsékeltebb, az időjárás állan­
dóbb és kivált az őszi gabonára igen kedvező.

Mindezek következtében keleti vetélytársaink ga­
bonájukat sokkal kisebb költséggel előállítani. s igy 
olcsóbb ár mellett is megfelelő haszonnal eladni ké­
pesek.

Mi tehát főleg azért nein versenyezhetünk velők 
állandóan és normális viszonyok között : mert — na­
gyobb költséggel, azaz drágábban termesztünk s igy 
mérsékeltebb árak uralkodása mellett gabonánkat ha­
szonnal már ki nem vihetjük.

Mi módon lehet ezen kedvezőtlen helyzeten se­
gíteni?

1 -ör Okszerűbb és ezúttal olcsóbb termeszles áltál;
2- or. Az áruezikknek nemesítése s ez által vásár- 

képesebbé tétele által;
3- or A szállításnak könnyebbitése által.
1. Oly viszonyok , minők (kivált) keleti verseny­

társainknál léteznek és olt a termelést olcsóbbá teszik 
— nálunk is voltak 1848 elölt; de ezeket visszaállítani 
a haladó kultúra tübbé nem engedi. Oly olcsó föld, bér, 
munka s oly csekély adó, mint akkor hazánkban létezett, 
nálunk többé soha nem lesz.

Ezen irányban tehát a költséget lejebb nem szál­
líthatjuk : legfölebb azon tekintetben, hogy a drága kézt 
erőt, a hol és a meddig lehet, olcsóbb gépi erővel he­
lyettesítsük.

Ezt tettük is elég nagy mértekben — bár nem 
mindenütt a kellő megválasztással és számítással De ezt 
teszik keleti ós nyugoti versenytársaink is Es mindket­

ten hozzánk képest kedvezőbb körülmények között. Ök 
t. i. részint olcsóbb tőkével szerzik a gépeket, részint 
pedig, kivált a nyugotiak, aránylag olcsóbb gépekkel is 
dolgoznak.

A gépek lehál, (bár egészben véve, kétségtelen 
lendületet adtak a földmivelésnek, de) magok nem ele­
gendők arra, hogy terményeinket eléggé olcsón előállít­
hassuk ; inár azért sem, mert a gépek (kivált a jelen 
pénz- meg gazdasági viszonyaink között) á felszerelési 
tökét is tetemesen nagyobbitották s ez által a termelést 
terhelő (tehát a gabona előállítási árát emelő) rovaton 
lényeges tételt képeznek

Miben fogjuk tehát mi magyar gazdák a gabona- 
(s egyéb mezei termesztésnek olcsóbb módját feltalálni ? 
Bizonyára nem másban, mint azon három hatalmas esz­
közben, melyek által Európának más virágzó országai­
ban is a termelést oly magas fokra emelni a szorgalmas 
és értelmes gazdáknak sikerült

Ezen három eszköz pedig :
1) olcsóbb trágya készítés ,
2) szorgalmasabb földmivelés és
3) czélszerü vetésmód és gondosabb növényápolás.

(Vége következik.)

Országgyűlési tudósítások.
(Képviselőház.)

A folyó hó 20-án tartott ülésben Deák Ferencz 
a következő indítványt terjesztő elő :

„I d i t vá n y a.“
Deák Ferencz Pest belvárosi képviselőnek, az alább 

elsorolt fontos tárgyakra nézve kiküldendö bizottmá­
nyok iránt.

Sok fontos tárgy igényli, hazánkban a törvényho­
zásnak mielőbbi gondoskodását. Ennélfogva czólszerü- 
nek vélem : hogy a tisztelt ház saját kebeléből válasz- 
szón több rendbeli bizottmányokat, melyek ezen tár­
gyakra nézve a szükséges előmunkálatokat s javaslato­
kat kidolgozzák s ekképen az országgyűlési tanácsko­
zásokat előkészítsék.

A tárgyak , melyek ily bizottmányokra bizandók, 
a következők lehetnek :

Az erdélyországi viszonyok iránt készítendő tör­
vényjavaslat.

A municipals és községi ügy.
Az országgyűlési képviselők választásáról szóló 

törvénynek netalán szükséges megvizsgálása.
A polgári, büntető váltó s kereskedelmi s bányai 

codificatio , mind az anyagi, mind az alaki törvényekre 
nézve. Ezzel kapcsolatban a telekkönyvi ügy. A polgári 
törvénykönyv kidolgozásánál figyelembe veendők az úr­
béri viszonyokból még fenmaradott, vagy azokkal analog 
viszonyok is.

A vallási és közoktatási ügy, különösen a nép­
nevelés.

A közgazdászat! s anyagi érdekek s ezek között 
különösen a vasúti, iparvállalati és egyesületi törvények.

A közintézetek, minő a muzeum, akadémia, szín­
ház stb.

A nemzetiségek iránti javaslat elkészítésére a tisz­
telt ház Kubicza Pál képviselőtársunk indítványa folytán 
már úgyis elhatározta egy választmány kiküldését. Ha­
sonlóul :

a házszabályok átnézésére nézve is elfogadta már 
a tisztelt ház b. Eötvös József képviselőtársunk indít­
ványát.

Nem kételkedem, hogy ennyi fontos tárgyat a jelen 
országgyűlés nem volna képes bevégezni, de még azt is 
nagy nyereségnek tartom, ha előmunkálatok készíttet­
nek, adatok gytijtetnek s az eszmecsere által a fogal­
mak érlelődnek, s azért a bizottmányok kiküldését min­
denesetre fontosnak tartom.

De meg vagyok arról is győződve, hogy rögtön, 
minden terv és előkészület nélkül e bizottmányok meg­
választásához czélszerüen nem foghatnánk. Ugyanazért 
indítványozom : Küldjön ki a tisztelt ház mindenekelőtt 
egy 12 tagból álló választmányt, mely javaslatot készít­
sen az iránt : hogy

a) melyek azon tárgyak , melyekre bizottmányok 
szükségesek?

b) hány bizottmány választassák s hány tagból 
álljon ?

c) minő tárgyakat kell egyik s másik bizottmány­
ra bízni s mely tárgyakat lehet ugyanazon egy bizott­
mány körébe utasítani ?
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d) mely tárgyáéra nézve terjeszkedjenek a bizott- 
mányok törvényjavaslat készítésére is, melyekre nézve 
szorítkozzanak csupán előmunkálatukra s adatok gyöj- 
lésére ?

e) mikép érintkezzék egyik bizottmány u másik­
kal oly pontokra nézve, melyen egyiknek is, másiknak
is körébe vágnak ? , .

Ha azután e választmány javaslatét a tizztelt náz- 
nak beadja s a ház a felett határoz, csak altkor lehet a 
kikUldendfl bizottmányok megválasztásához kezdem.

Pesten, márczius 20-dikán 1866.
Deák Ferencz. 

pestbelvárosi képviselő.“
Ugyanezen ülésben töhb erdélyi képviselő nyújtja 

be megbízó levelet. —
Hrahovszky Zsigmond felegyhazai képviselő le­

mondását jelenti be. Elfogadtatott.
(FelsÖház.)

Az alsóház átküldött felirati javaslat tárgyalására 
báró Wcnklteim Béla indítványa következtében — a 
közbejött húsvéti szent ünnepek miatt — ápril 16-ik 
napja tűzetett ki.

A horvát ügyet illető küldöttségben resztveendó 4 
tag választatott meg szavazás utján ; és pedig : gr, Maj- 
láth Antal 81, gróf Széchen Antal 56, Szögyény László* 
főispán 51. Jankovich László, főispán 51 szavazattal.

Újdonságok.
* A kassai műkedvelők által f. hó 21. és 22. nap­

jain rendezett előadások mint szellemi, úgy anyagi te­
kintetben is igen fényesen sikerültek. — Első nap két 
színdarabot adtak : „Chassé Croisé« és a „Két özvegy,« 
czimüt, mindkettő vígjáték egy felvonásban. - Az első­
ben közreműködtek: Kdllay Aurél (Danglars), Jasztrab- 
szky Kálmán (Pál), Patay Mariska k, a. (Valleroy Cle­
mentina), Dercsényi Ilona k. a. (Liza), Semsey-Csáky 
Irma grófnő (Róza, szobaleány). A másikban: Forgách 
Eleonora- és Semsey-Csáky Irma grófnők. Viczmándy 
Ödön (Brenne Ödön) és Kolárcsik Mihály (Labaroque 
erdész). Mind két darab előadása teljesen sikerült; Pa­
tay Mariska gyönyörű tiszta csengő hangja s Dercsényi 
Hona eleven játéka s értelmes beszédje; Forgách Eleo­
nora- s Csáky Irma grófnők szabályos plastikájuk s 
színpadi otthoniasságuk igen kedvesen lepték meg a 
közönséget, nem külömben Viczmándy, Kállay Aurel, 
Kolárcsik és Jasztrabszky urak is annyi ügyességet 
fejtettek ki, amennyit műkedvelőktől alig várhattunk. — 
Wolny Stefanie és Alexandrine kisasszonyok magán 
dalokat — Semsey-Csáky Irma grofnb, Csányi Corne­
lia, Hermann Aurelia Repnik Mária s ugyancsak a 
Wolny kiasszonyok, — Antal, Imre L'órincz, Pozorszky 
és Willenrotter urak pedig magyar négyes dalt énekel­
tek valódi bravourral. Kitünően zongoráztak: Hermann 
Aurelia k. a. s Bornemisza Gizella, Csányi Cornelia 
kisasszonyok, Pozorszky és Huszka urak. Másnap a 
Nyitány után, melyet mindkét estve a helyben állomá­
sozó derék zenekar játszott: Willenrotter Henrik ur 
igen szép bariton hangjában gyönyörködtünk ; ki Do­
nizettitől „a hitszegül« énekelte, - ezután adatott: 
„Szépek szépe“ vigj. 1 felv. Itt ismét Semsey-Csáky 
Jrmogrófnö (Frinárd Lucie) kedves játékát élvez­
tük, s Keczer Miklós ur (Commery Ferdinánd) színpadi

jártasságát s ügyes játékát csodáltuk, kinek nagy elő­
nye az is, hogy szép tiszta előadása van ; Forgách Eleo­
nora grófnő (Clarisse komorna) kis szerepében is ki­
tűnt, s Kolárcsik ur is jól játszta a vendéglőst. — Ezt 
követé: „Athalia induló Mendelsohntól három zongo­
rára szerzé báró Véesey Sándor ; előadák : Vécsey báró, 
Nydry gróf és Pozorszky ur, teljes sikerrel, ismételnlők 
is kellett. — Semsey- Csáky Irma grófnő és Willenrot­
ter ur egy kettős dalt (Herbstlied) énekeltek, a tölök 
megszokott érzéssel és szabatossággal; a lelkes gróf­
nőt ezután két Ízben ujráztatta a közönség, s mind a 
kétszer magyar népdalt énekelt ölj kedvességgel, mely 
igazán elragadó volt. — A második színdarab: „Blké- 
nyesztetett férj“ a szó szoros értelmében kitünően ada­
tott Keczer Miklós s főleg Forgách Eleonora grófnő által. 
Végül: Magyar népdalok három zongorán; előadák: 
Forgách Eleonora grófnő, gróf Nydry Tamás, báró 
Vécsey Sándor-, ez volt koronája ez estvének. - A 
színház mind két estve nagy közönség által volt láto­
gatva. — Elég szárazon referáltunk ezen érdekes elő­
adásokról, de nem is tehettünk másként, mert sem ele­
gendő helyünk sem elég virágos szavunk nem lehet, 
hogy a közreműködők érdemeit kellően dicsőítsük. —

* A kassa-oderhergi vasút vállalkozói a Riche 
testvérek, a kamatbiztositást 250,000 frtra kívánták 
emeltetni, és a mijlt mondják, megkapták.

* Abaujmegyébe.n GtSnczőn az országgyűlés máso­
dik felirata a városházánál nyilvánosan felolvastatván, 
egy odavaló polgár a nép előtt nagy lelkesedéssel igy 
kiáltott fel : „Az a Deák olyan mint a jó kovács, ha a 
fejszét elkészíti, se nem kemény, se nem lágy, épen jól 
vág.« — A nép megéljenezte.

— Loósz József Kassa szab. kir. város főjegyzőjét 
nem a jogász- de a po'íjflW-dalárda tisztelte meg sere- 
nadeval. — Múlt számunkban hibáson volt közölve.

* Országos vihar volt f, hó 21-én. Ezt igazolják 
azon tudósítások, melyek hozzánk napról napra érkez­
nek. A főváros — mint a M. V. Írja — olyan pusztulást 
nem egyhamar látott, mint a fenemlitett napon volt. A 
piaczon valóságos forradalmat idézett elő. Bérkocsisok 
kalapjaik, a kofák elsöprőit almáik után futkostak, mig a 
czipészek és kefekötők szétdult sátraik fölött oly siral­
mas arczczal busongtak, mint Marius, Karthago romjai 
fölött. Az ablakok, mint valami tündéri bohózatban úgy 
röpdöstek a levegőben s leeslükben több „menekülőt“ 
jelentékenyen megsértettek. A krinolinos nők különös 
fatális helyzetbe jöttek s néhány pillanat alatt úgy el is 
tűntek az utczáról, hogy Vámbéri a bokharai pusztán 
vagy legalább is valami muzulmán faluba képzelte volna 
magát, ha történetesen a piaczra vetődik. A nemzeti 
színház tetőzetét, mint valami parókát úgy kapta el a 
szél s I endvuy érezszobra „életveszélyben“ forgott mi­
atta. A nemzeti színházban az előadások is fellüggesz- 
tettek bizonytalan időre a vihar okozta tetemes rongá­
lások következtében.

— Kassán napról napra több üres szállás van, de 
annyi még sincs mint Pozsonyban, hol az országos

pénzügyigazgalóság feloszlatásával hatszdtra szaporo­
dott az üres szállások száma.

.j. Felső-Zemplénben, Vehéczen holnap, f. hó 26-án 
Főzessély Antal a múlt évi november 1«. elhunyt lelkes 
hazafi emlékezetére, ennek tisztelői és barátai gyász- 
ünnepélyt rendeznek.

— Az Ördög piluláit april hó 8. lógja a kassai 
színpadon először bemutatni Latabár. A kiállítás — 
mint értesülünk *- igen nagyszerű leend.

* Gálszécsen a közeli erdőből négy vaddisznó — 
mint hiteles tudósítónk Írja — a múlt napokban bement 
a városba s a négy közöl egy 2'/j mázsás koczát, 
miután már sebet kapott, agyon is ütöttek.

* A pest-losonczi vasútról írja a berlini börzelap, 
hogy egy uj társaság akarja kiépítését elvállalni, ügy 
hogy az Oderbergig folytassa. Más forrás szerint az 
iránt folynak tárgyalások, hogy az építést az állam ve­
gye át.

* A magyar iparosok mint a bécsi „Presse“-ben 
olvassuk, egy emlékiratot készítettek az országgyűlés­
hez, melyben a kéz- és gyáripar pangásának okai, és 
elhárítása módja lejtegettetik. Az ipar sülyedésének 
okai közt emlittctnek: az iparszabadság hirtelen történt 
behozatala, a pénzügyi viszonyok, az adósságok nehéz 
behajtása, a lassú és drága törvénykezés, az iparos osz­
tály iskolázatlansága, hiányos törvények. A javulást 
eszköztő módok közt felsorolvák: a czélszerü ipartör­
vények, a kereskedelmi kamaráktól különvált iparkama­
rák állítása, rendszeres polgári és fenyitő codex, és 
kereskedelmi törvénykönyv, az uzsoratörvény eltörlése, 
az egyenes adó igazságosabb kivetése, reál- és szakis­
kolák emelése, a katonai szolgálatidő megrövidítése, a 
vasutháló kiegészítése, a nyersanyagok és tüzelőszcr 
vitelbérének leszállítása, a meter-rendszer behozása, a 
részvénytársulatok és egyletek engedélyezése körüli 
eljárás egyszerüsitésc és rövidítése, a vámlariffa meg­
állapításába való befolyás, magyar iparegyesület, és ki- 
sebb-nagyobb önsegélyező egyletek alakítása stb.

* Az akad. bírálók által dicséretre méltatott pá­
lyaművek szerzői: — „Fattyú Borics-é“ Szász Káioly, 
„Kanul gróf-é“ Bérezik Árpád, „A szerencsés Imréé“ 
pedig Szigligeti.

— Egerben az ott működd Csabi színtársulatánál 
Szépné Mátray Laura asszony vendég szerepel. Eddi- 
gelé következő négy, egymástól teljesen elütő szerepben 
lépett fel : A lowodi árva, Romeo és Julia, Rózsi (a 
czigány), Griseldis. — az első s utolsó darabban igen 
jól játszott. —

— (Dohány beváltás Magyarországban.) A dohány 
beváltásra kiküldött bizottmány Magyarországban e té­
len 600,000 mázsa leveles dohányt váltott be. A jégver­
te legaljasabb áru mázsája 6—7 írtjával fizettetett. Az 
idei terményt kitünöleg jónak hiszik.

— A lutri ez évi kimutatása szerint a múlt év foly­
tán 88.598,180 frtnyi betét mellett a nyereményösszeg 
18.369,400 frtra rugót, tehát több mint háromnegyede 

az egész roppant összegnek maradt a lotto fióajában-
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Pál vitéz.
(Tört. beszély.)

VIII.

A jutalom,
(Folytatás.)

Prágainé agyában egy gondolat villant meg ; jól 
tudta, hogy Leopold király az elhullott katonatisztek 
özvegyei s árváival mindig igen kegyelmesen bánik és 
sokakat már udvari szolgálatra is alkalmazott, hátha mint 
Pál vitéz özvegye mulattatná be magát a császárnál, ki 
bizonynyal az ő nádorának szabadító angyalát nagy ki­
tüntetéssel fogadandja.

Felkészült tehát gyászos pompájában, mint egy 
előkelő delnőhöz illik, hollószin bársony ruhájának hos­
szú uszálya, mint egy sötét felhő húzódott utána, míg a 
hajfürtök röpkedő koszorújában liliomszin gyöngyök 
csillogtak, s oly kedvesen összhangzának hajnalszin or­
cája kamatozó könyeivel; mig szemeinek lébolygó 
villogása csupa igézet és tündérzet volt, mely miként az 
egek fénykirálya, a nap millió szivvilágban fakasztó fel 
a szerelem tavaszi virágait, s igy körülsugározva isteni 
szépségében, sátáni ármánynyal megkisérté a merényi 
S bejelentető magát a királynál.

Leopold, kinek udvarában Europa majd minden
népfajaiból legkitűnőbb szépségű hölgyek tanyáztak, 
maga is egy pillanatra elcsodálkozott, midőn e gyönyö­
rű delnőt szemlélte maga előtt, s kérdöleg nézett Esz- 
terházy nádorra, ki mellette állott.

Prágainé mély alázattal járulván a trónhoz, térdre 
boiulva nyujta át egy folyamodványt, melyben egy ud­
vari szolgálat clnyerhctéseért esedezett.

Leopold megpillantván az aláírást, felkiálts: * 
Pál, a nádor uradalmi kormányzója, kinél kincstára ki­
raboltatott, ki eljátszott becsületét a csatamezőn oly 
fönséges hős tettel vívta vissza, melyet ön hű szolgám 
oly lángoló lelkesedéssel regélt el nekünk 1

Eszterházy megragadá az ifjú hölgy kezét. Legyen 
Udvöz asszonyom, oly sokat keresletéin önt, hogy öz­
vegysége gyászos napjaiban keblem egész részvétével 
vigasztaljam, de ön elzárkózva a hős lelkű Zrínyi Ilona 
várában, hozzáférhetlen volt; de legyen Udvöz, hogy 
valahára láthatom, ön a legnemesebb férfit bírta Magyar- 
országon, ki bár meghalt a harezmezőn, de dicsősége 
halhatlan marad a történelem lapjain, ki hazájának s 
királyának oly nagy szolgálatot tett, melyet már csak 
Isten jutalmazhat meg.

— * Pálné — mondá meghatva a császár — ön­
nek férje birodalmam leghösebb sasát, koronáim egyik 
lcgbecscsb gyémántját mentette meg, midőn egy vidám 
aratás alkalmával körülvétetve temérdek ellenségtől, mi­
kor minden golyó, minden csatakigyó torka csak reá 
iiányzá halálcsapásait, mikor ezrek és ezrek tolakodtak 
elő vad ujongással: „A magyar vezért adjátok elő, vagy 
mind egy szálig learatunk, mini e kalászokat.“ Mire a 
népfelkelők bátorsága megtört, ingadozni kezdő, akkor 
előlépett Pál vitéz egyszerű polgári ruháját Eszterházy-

nak átadá, hogy könnyebben, eltűnhessen szem elől,
mig ö nádori ragyogó diszöltönyében felemelkedett, 
mini egy oroszlán-szivü Codrus, mint egy hajdankori 
félisten, hogy védangyala lehessen urának, az ország 
nádorának, önmagát dobta martalékul a vérszomjas ha­
daknak, hasonlón az arany kalászok koronájának mag- 
vához, mely élelmet s életet ád, mig maga a jótékony 
anyag elemésztve megsemmisül.

Prágainé térde borult s zsebkendőjébe rejtve ar- 
czát úgy zokogott, bogy a király jó szive is egészen 
elborult, könyekre fakadva felemelő a földről.

— Ne sírjon asszonyom I ily halál csak irigylésre 
méltó, a dicsőség az övé, a veszteség mienk hármunké; 
az én biradalmam egéről egy jeles csillag hullott le ben­
ne, az ön boldogsága egéről is leszállt szerelme mosoly­
gó csillaga s én fényes koronáim daczára sem bírom önt 
kárpótolni, teljesen megvigasztalni. De van-e ivadéka c 
nemes férfiúnak, ki nekem s önnek idővel oly kedves 
legyen, mint ő vala ?

— Van három árvám — mondá szivrepesztő só­
hajjal Prágainé s elrojté arczát a fejéről leomló csipke- 
fátyolok közé, hogy ne lássák pirulását, ne olvassák ki 
szemeiből a hazudságot.

— Úgy fiaira ruházzuk át a dicsőséget, melyet 
hős atyjának át nem adhatunk, mondá méltósággal a 
fejdelein; * Páll még uralkodásunk elején 1663 év­
ben ismerlek és kegyelték magyar országunk legelső 
nagyjai, a boldogult Zrínyi Miklós becsülte hőslelkü vi­
tézségéért, Wesselényi nádor fáradhatatlan hivatalnoki 
szorgalmáért, Lippay György áldornagy tiszta keresz­
tény érzületéért, ki a törököktől visszafoglalt nagy ér­
tékű szent ereklyéket a károsodott egyházaknak vissza- 
ajándékozá, a nélkül, hogy magának e dicső emlékek-



A valuta helyreállítása. A „Const, tist. Zlg“nak 
írják Lembergből : „Az itteni pénzüzérek külföldről ka­
pott értesítés folytán az ezüst pénz vételében a legszük­
ségesebb mennyiségre szorítkoztak, mert a külföld az 
ausztriai bankjegyeket fizetéseknél a névleges értékben 
elfogadni kezdi. így e napokban két nagy hamburgi 
gyarmatáru keieskedés ajánló leveleket küldött szét 
Lembergbe s más galicziai városokba , melyekben kije­
lentik , hogy készek az ausztriai bankjegyeket fizeté­
seknél névleges értékben elfogadni.

— Szalay László emlékezete. (Erinnerungen an 
Ladislaus von Szalay und seine Geschichte des unga­
rischen Reichs). E czim alatt jeleni meg Lipcsében egy 
nagybecsű munka, a melynek szerzője dr. Flegler Sán­
dor tanár, a german muzeum levéltárának elnöke, s a M.
T. Akadémiának külső I. tagja, — Ugyanazon Flegler, 
ki hazánkban széles körükben is ismeretes, ö lévén 
egyik képviselője a M. Akadémiának a szathmári Köl- 
cseyünnepélyen. A nagyérdekü munka szerzője, boldo­
gult Szalaynknak nagy tisztelője, sőt benső barátja volt, 
kivel mindvégig sürü levelezésben állott. Nagy hazánk­
fiát műveiből ismervén, melyek közül a „Lettres sur la 
Hongrie“ czimüt különösen kiemeli, Zürichben találko­
zott vele legelőször személyesen, s azóta mintegy szem­
tanúja vala Szalay működésének mindaddig, inig sokat 
hányatott hazánkfia szülőföldjére visszatért. Flegler, a 
jó hirti német tudós, elsorolva mind ama dolgozatokat, 
melyek, üdít Csengery „Magyar szónokok és státusfér­
fiak“ czimü müvében, Falk M. tanulmánya az „Oest. Re- 
vueben“ és b. Eötvös Józsefnek az Akadémia palotájá­
nak megnyitásakor tartott beszéde Szalayval foglalkoz­
tak, tőlük függetlenül akarja Szalaynak, fökép történel­
mi tevékenységét megmagyarázni, mely az említett há­
rom mű egyikében sem talált kellő földolgozást. Flegler 
müve átalánosan történelmi áttekintéssel kezdődik, mely 
1649-ig terjed, azután Szalay átalános irodalmi műkö­
dését tárgyalja több fejezetben, s úgy tér át magyar 
történetírására, mely után történetírása előnyeit s kü­
lönösségeit ismerteti, Szalay további irodalmi munkál­
kodását haláláig méltatja, személyes jellemét rajzolja, s 
végül röviden vázolja gazdag élete történetét. Az öröm, 
melyet afölött érczünk, hogy hazánk egyik nagy fiat a 
külföld által is annyira méltányolva látjuk ; a büszkeség, 
hegy egyik jelesünk méltó hire a külföldi irodalmat is 
mozgásba hozza ; s a fájdalom, mely a becses emlék lá­
tására újra, hevesebben kitör : e három érzelem, hisz- 
szük, honfitársaink kebelében is feltámad. Ily érzelmek 
között pedig nem szükséges Akadémiánk buzgó külső 
tagjának fennczimzett müvét közönségünk figyelmébe 
hosszasan ajálani.

_ Az Amerikába utazóknak — a nm. helytartó-
tanács rendeleté folytán — csak azon esetben adatik 
útlevél, ha az illetők oly vagyoni állást mutatnak ki, 
mely az oda és vissza utazás költségeit fedezi.

— Uj vasutlörvény. Az „Ostdeutsche Post“ je­
lenti : „A hírek a titkos munkákról, melyekkel az állami 
nyomda a legutóbbi napokban foglalkozott volna, onnan

eredlek, hogy egy uj, rendkívüli terjedelmű vasuttörvény 
hagyta épen most el az államnyomda sajtóját; nem tud­
juk , hogy vájjon javaslatképen-e , vagy mint valóban 
törvényhozási tény. Annyi bizonyos, hogy e törvény az 
egész birodalom területén nagy vasút-hálózatot akar 
életbe léptetni. A pénz 300 millió frt. erejéig kibocsá­
tandó vasútjegyek által szereztetnék elő. E jegyek 8 
száztólit kamatoznának és 32 év alatt törlesztetnének le.
A hir pénzügyi körökben nagy feltűnést tesz.“

— Azon t. előfizetőink, kiknek előfizetősök e hó 
végével lejár, tisztelettel felkéretnek, hogy a további 
megrendelést mielőbb megtenni szíveskedjenek, — Ha­
sonló szívességre kérjük azokat is, kik még mindig tar­
tozásban vannak. ____

FELSZÓLÍTÁS 1 *)

a honi műemlékek kutatása és megismertetése érdekéhen.
A m. tud. akadémia archaeologiai bizottságának 

munkálkodása köréhez tartozik, hogy necsak csekély 
pénzerejéhez képest a honi műemlékeket közleményeket 
kiadja, krónikájában a tudomására jött leleteket lelki- 
ismeretesen följegyezze: hanem, egy rajz- és levéltárá­
ban minden régészeti tárgy, mely a magyar-birodalom 
területén találtatott vagy készült, rajzban, vagy leírva 
tudományos kutatás végett letéve, őriztessék.

Ezen eszme hasznáról, valamint szükségességéről 
meg lévén győződve, a fennevezett bizottmány, azon 
kérést intézi hazánk értelmiségéhez : Szíveskedjék kiki, 
legyen az magántulajdonos vagy intézet, birtokában 
levő, vagy elölte ismeretes archaeologiai tárgyakat, pon­
tosan mérve, körülményesen leírva, ha lehetséges fény- 
képeztetve, vagy rajzolva ; a hol lehet, lakhelyét, haj­
dani birtokosait, a vele összefont történetet vagy ha­
gyományt is közölve, a bizottmány alólirt előadójához 
beküldeni, hogy a nevezetesb tárgyak kiszemellelvén, a 
tulajdonosnak adandó beleegyezésével, rézben vagy fa­
metszetekben is kiadathassanak.

A bizottmány reméli, hogy az újabb korszaknak 
ezen kedvencz tudománya érdekében közrebocsájtott 
felszólítás , az egyes remek daraboknak, vagy gyűjte­
ményeknek tulajdonosait fel fogja buzdítani arra, mi­
szerint a körülményekhez képest ezen kitűzött üdvös 
czélnak elérését, tudományosságunk növelését szívesen 
előmozdítsák, vagy birtokukban levő ócska rajzokat, 
képeket melyek reájuk nézve talán csekély becsüek és 
gyakran az elveszés veszedelmének ki vannak téve, de 
egy országos tudományos intézetben nélkülözhetlenek, 
ha azok műemlékeket, úgy mint templomok, emlékkövek, 
régi várak vapy városok képeit vagy ezeknek alaprajzait 
foglalnák áldozatkészséggel örökre átengedjék. Az ebbe­
vágó mozzanatokat kellő elismeréssel nyilvánosságra 
hozandja

a m. tudományos akadémia, 
archaeologiai bizottmányának előadója, 

Dr, Rómer Flóris 
régi német színház, 1. emelet.

Vegyes hírek
— Költséges temetés. Mint tudva van Lipót belga 

király temetési ünnepélye a nemzet költségén tartatott 
meg. A betügyminister e kiadások fedezésére épen most

*) A magyarországi akármily irányú és nyelvű 
lapok, a nemes czél előmozdítása tekintetéből honfias 
bizalommal felkéretnek ezen felszólítás közzétételére és 
olvasó közönségük figyelmébe ajánlására.

278,500 frank hitelt kért a kamaráktól. Természetesen 
ez összeget a szemtelenségig magasnak találják , főleg 
mikor világos, hogy az eltakarítási pompa igen sok kí­
vánni valót hagyott maga után. Azonban mint önként 
értetik, a törvényhozás a király sírja miatt és a király 
sírja felett bizonyára nem fog pénzvitába ereszkedni s a 
vállalkozók épen erre számítoltak , midőn például azon 
nyomorult színért, hol a beszentelési szertartás végez­
tetett, elég szerénytelenek voltak 120,000 frkot kívánni.

— Fegyveres házaspár. A „Gr. Telegr.“ Írja: 
Egy nő minap a hatóság előtt bevádolá férjét, miután 
az méltatlanul bánt vele. A férj a tárgyalás alkalmával 
elöadá, hogy ő csak védöleg viselte magát neje irányá­
ban. Az asszony ugyan is minden éjjel egy dorongot 
vett maga mellé az ágyba, s nem szűnt meg férjét a hat­
hatós fegyverrel fenyegetni, minélfogva ö is ugyan azon 
ágyban jobbról karddal balról pedig késsel látta el 
magát. __

Irodalom.
— Megjelent és beküldetett a „Képes Világ“ szép- 

irodalmi és ismeretterjesztő képes folyóirat első lüzete 
színes borítékkal s oly díszes kiállítással, a minő — az 
ár olcsóságát tekintve — valóban meglepő. A tartalom 
gazdag; Ízléssel s jó tapintattal van összeállítva ; képei 
sikerültek. Ezen vállalatot, melynek szerkesztője egyik 
elsőrendű Írónk Vértesi Arnold, következő sorok is kü­
lönösen ajánlják : „A magyar irók segélyegyletének 
igazgató választmánya a K. V. kiadóinak (Deutsch test­
vérek) ajánlatát márczius 8. tartott ülésben köszönettel 
fogadván , e vállalatot a közönség és irók részvétébe 
ajánlja s egyszersmind alulírottat megbízta az előfizetési 
pénzek ellenőrzésével. Pest, márczius 8. 18 '6. Gyulai 
Pál, ideiglenes titkár.“ Előfizetési ára egy évre 0 forint, 
félévre 3 forint, évnegyedre 1 frt. 50 kr., egy hóra 50 
kr., — Hogy ezen dij igen csekélynek mondható, álljon 
itt az első füzet tartalma : Edward, ó- skót ballada, Szász 
Károlyiéi (képpel). --- A bojárleány, elbeszélés Vértesi 
Arnoldtól. — Régi divatu farkasvadászat az alföldön 
(képpel). — Az orleánsi szűz (képpel). — Falun, elbe­
szélés Lauka Gusztávtól. — Egy óriás kigyó (képpel.)
— Pápai processio (képpel.) —A gyémánt, regény Elio 
Bei (óet-tól (2 képpel). — A pampas indiánok (képpel).
— Lady Audley mély titka, angol regény Miss Braddon- 
tól. — A kőszénbányák (képpel). — A kártyák eredete.
— Titkos házasságok Angolországban. — A magyar sz. 
korona története, Vértesi Arnoldtól.— Az amerikai 
börtönök. — A bábeli torony építése (képpel).

— Heckenast Gusztáv könyvkiadó hivatalában Pes­
ten megjelent és szerkesztőségünkhöz beküldetett : 1) 
„ffis nemzeti muzeum“ második és harmadik kötete, Kis­
faludy Károly válogatott munkáiból; a második kötet 
versek- és elbeszéléseket, a harmadik 8 színdarabot tar­
talmaz. — Ára egy-egy kötetnek csak 50 kr. A kiállí­
tás csinos. — 2) „Függelék az ideiglenes törvényhozási 
szabályokhoz‘‘ harmadik folyam, második füzet. Ára 
60 krajezár.

Színházi szemle.
— Szerdán, márczius 21-én, Műkedvelői előadás. 

Nagy közönség.
— Csütörtökön, márczius 22., a műkedvelők má­

sodik előadása. Nagy közönség.
— Pénteken, márczius 28-án : „Tiz férfi és egy 

nö,“ Operette 1 felvonásban, és „Egy nő, kinek két férje 
van,“ vígjáték egy felvonásban. Üres színház.

legparányibb részt is megtartana, Eszterházy hi- 
k a tudományos lángészt bámulta benne, ki egész 
ának dísze lehet; e sokoldalú erények sugározzák 
ül * Pál nevét s e sugarak ragyogása elhatott a lég­
ibb néposztálytól fel egész trónunk magasságáig, t 
emeinek elismerése jeleül nemesi koronával is jutal­
muk de Pál 1664. évben ott bolyongott az ellenlá- 
ok közt Amerika őserdeiben az újvilág ismeretlen 
dáit észlelve, hogy Brazília és Mexico pálmáiból füz- 
, koszorút érdemdús lejére ; később visszatérve, hi- 
,k Eszterházy barátságos ösztönzésére sem bírta rá- 
ini hogy elfogadja kiérdemletl jutalmát addig, míg 
ami országos nggy tettel nem örökíti nevét .a 
ízes pillanat megjelent, ö megmentő Magyarhon na- 
■át de a dicsőség csillagát az enyészet angyala tüze 
haldokló homlokára .. . a sir sötét éjszaka,átboritá 

, De most örököseinek kézbesítjük a móg 1364. ov- 
kelt oklevelei, mely azóta levéltárunkban hever....

A király egy kamarása által előhozata a szép nem- 
i zsinórokon függő pecsétes okmányt, e királyi taliz- 
nt melv a lejárt évszázadokban annyi szabadalmak- 
ajándékozá meg néha még a kevésbbó érdemes örö­

met is, s a kamarás a nagyter,edelmU latin levelet 
rid kivonatban felolvasá az özvegy előtt s

Mi LEOPOLD Isten kegyelméből választott s 
ndig" fölséges római császár, Német-, Magyar-, Usch-, 
Imát- slb országok királya, slb. stb. jelen levelünk 
síénél fogva tudtul adjuk mindazoknak, a kiket illet, 
gy mi több híveinknek a mi Fölségünk elé terjesztett 
{alázatosabb esedezésére tekintetbe s figyelembe vet­
ít hívünk * Pál hűségét s hűséges szolgálatait, melye- 
t ő ientnevezett Magyarországunk szent koronája, 
in különben felségünk irányában is a hely s idő kü-

lön-fclsége s az alkalmuk követelményeihez képest,
szakadatlanul s híven tanúsított. Miért is, valamint ki­
rályi kegyelmünk s bőkezűségünknél fogva, melyet 
mindazok iránt, kik irányunk vagy a hon érdekében ér­
demeket szereztek s erényességre törekvőnek szoktunk 
tanúsítani eldődeinknek, Magyarhon egykori dicső ki­
rályainak példája szerint, s érdemeiknek biztos emléke­
ket állitni határoztunk; ugyanezen * Pált s az ő ked­
véért sógorát, H. I.- t. eddigi nemtelen állapot- s hely­
zetükből királyi hatalmunk telje-s különös kegyelmünk­
ből kiemelvén : elhatároztuk őket említett Magyarorszá­
gunk s a hozzá csatolt részeknek igazi s kétségtelen 
nemesei sorába igtatni s beírni.......... Ezen velők érez­
tetett kegyesség s kegyelmünk bizonyságául és igazi s 
kétségtelen nemességük jeléül a fenlnevezett személyek 
g mindkét rendbeli utódaiknak következő fegyvereket a 
nemeségi jelvényeket adni s engedni kegyeskedünk, s 
melyek ekkép néznek ki: egy kék szinü álló hadi paizs; 
talapját zöld hegyecske foglalja el a mely felé helyzeti 
királyi koronából egy természetesen alakzott oroszlán 
emelkedik föl, elölábainak jobbjában pálmalombot tart­
ván, balját pedig a ragadmányra tárván. A pajzson fek­
szik egy rostélyzott koronás katonai sisak három strue- 
tollal, melyek közül a jobboldali vörös, s baloldali zöld 
a középső pedig fehér színre van ékesítve. Az egészet 
pedig szétomló sárga, kék, fehér és vörös szinü szala­
gok lolyják körül. Minél fogva biztos tudomásunk es 
határozott akaratunk szerint kegyelmesen megengedjük, 
hogy ők s mindkét nembeli utódjaik ezen nemessegi 

1 jelvényeket más kétségtelen nemesek módjára ugyana- 
! zon jogok, előnyök, engedmények, szabadalmak s ki- 
! vállságok mellett mindenütt használhassák s a dolgok s 
! hadmenetek bármel) nemében őket mindenkitől igazi s

kétségtelenül nemesekül tekintetni, tartatni bármely ál­
lapotú, tisztességü, föméltóságu emberek lennének, ki­
tüntetni és tiszteltetni akarjuk s parancsoljuk. A mely- 

I nek örök emléke s megerősítésére kiadtuk jelen titkos 
függő pecsétünkkel megerősített kiváltságos levelünket. 
Kelt fővárosunkban Bécsben Julius hó 28-án 1664. év­
ben hívünk s Krisztusban főtisztelendő atyánk Szelep- 
csényi György kalocsai érsek titkos tanácsnokunk s 
Magyarországot illető udvari irodánk igazgatójának 
gondja alatt. Leopold m. p. Szelcpcsényi György m. p.* 

— Legkegyelmesebb felség — szólt meghajolva 
Eszterházy — még egy alázatos kérelemmel járulok 
magas trónjához, ha megengedni méltóztátnék, hogy 
* Pál családi czimerében, a szép nemzeti tollak, a dicső- 
pálmaág mellett a véres aratás emléketil díszelegjen egy 
véres buzakalász is, az én berzéki uradalmam királyi 
adományként örök időkre Pál vitéz utódainak ajándé- 
koztassék.

A császár nyájasan s beleegyezÖleg intett, mig 
Eszterházy szive eltelt kéj- és fájérzettel, s boldogult 
barátjára gondolt, ki e nagyszerű órát nem érhette meg; 
aztán a könyező özvegyhez fordult, s részvéttel itiondá: 
Fogadja el asszonyom, fogadja el gyermekei nevében is, 
s igyekezzék kibékülni sorsával, a dicsőség fénye vi­
lágítsa meg özvegysége gyászos éjjelét.

Prágámé keze úgy reszketeli, szive úgy dobogott, 
mintha a büntető Istenséget látná szemei előtt villám- 
lani világokat megdöbbentő haragjának egész fenségé­
ben, — reá monnydürögve : „most újra vétkeztél hete­
dik parancsom ellen, elorzád e derék család dicsőségét.* 

E perezben feltárult az ajtó s az udvarmester be­
jelentő Pál vitézt.

(Vége köv.)
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GAZDASÁG és ÜZLET.
Kassai p i a c z , márezius 21 »in 1866.

A tárgy megnevezése

Búza köblön kint
Kétszeres 
Rozs 
Tengeri 
Ar, a 
Zab 
Kása
Borsó . .
Lenese 
Bab .
Örlütt dara 
Tatárka 
Burgonya .
Aszuszilva 
Szesz itczénkint 
Marhahús fontonkint 
Bornyubus „
Sertéslius „
Vaj itczénkint .
Zsir „
Szalonna fontonkint

I fvl I kr. fit:

40

7,00

6 -

I "i6 80
12,—

— 34

Kassa, márezius 24, Egész héten esőnk volt, A 
kik már bevetettek, azok nyugodtan nézik az esős időt, 
csak hogy igen kevesen dicsekedhetnek azzal. Pia­
czunk népes, vevő kevés, az életára csökkenőben van. 
Ma tiszta idő van.

Ilálszécs, márezius 22.-- Piaozi árak hivatalos ki­
mutatás szerint következők voltak : Búza küblönkint 6 
frt — kr. Gabona 3 frt 60 kr. Árpa 2 frt 50 kr. Zab 1 
60 kr. Tengeri 4 frt — kr. Paszuly 6 frt 40 kr. Lencse 
6 frt 40 kr. Krumpli 1 frt 30. Vaj itczénkint 40 kr. Sza- 
lona fontonkint 40 kr. Disznózsír itczénkint 36 kr. 
Gyertya fontonkint 32 kr. Széna mázsája 80 kr. Szalma 
40 kr. Tojás darabja I kr. Szesz itezénkit 17 kr. —

Arad, márezius 20. Az ez évi virágvasárnapi vá­
sár a lehető legroszabb volt. minden eddigi vásáraink 
közt, s az egész hazában uralkodó pénztelenség még 
soha sem hatott oly nyomasztó mérvben üzletünkre, 
mint ez alkalommal. Ehhez járult még a folytonosan tar­
tó esős időjárás, mely egyrészt az utakat járhatlanná, 
másrészt még a kevés jönni szándékoltakat is visszatar­
tó. Hogy ily körülmények közt a kézműipar s befizeté­
sekre nézve is rósz idő járt, emlitni is fölösleges ;

ugyanaz mondható a többi valamennyi a vásárra szállítót 
csikkekről is, szóval, az üzlet minden ágaira nézve at 
eredmény silány volt. — Említett vásár főczikkeiből, 
u. m. a nyersbőr kevés hozatott be, miután a tulajdono­
sok a pesti józsefvásár eredményéről már kellő tudo­
mással bírván nem akarták az ottanihoz hasonló ku­
darcznak kitenni magukat. — Szarvasmarhából is kevés 
hajtatott be, s pedig: ökör, 200, mely részint hizlalás, 
részint mészárosok számára, elkelt 70-130 fr drbja ; 
tehén, 80, a jelentékenyebb rész elkelt 50-85 fr dbja. 
Ló, meglehetős számmal volt, s pedig 700 db., csak ke­
vés talált vevőt, 40—500 fr párja ; s értés sok volt, 
2000 db, soványa elkelt 10-30 fr dbja, a kövérből 22 fr 
mázsája Az időjárás többnyire esős. A Maros jól ha­
józható. ------ —

Bécsi börze Márezius 23-rol.
5"/o Metallique 
Nemzeti kölcsön 
Bankrészvény ,
Hitelintézeti részvény 
Londoni .
Ezüst.......................................
Arany .

65.60
62.-

712.-
140.30
106.90
106.75

5.14

KÖZLEKEDÉS.
Vasúti menetrend 1865—ils évi decz. I - töl kezdve.

I. Kassáról Pest és Becs fele :_______
árjegyzék 

I. II. III.
Kassa I ulns
Misko ' r
Tokaj „
Nyíregyháza 
Debreczen „ 
Püsp. Lad. „ 
Szolnok „
Czegléd érkezés 
Pest „
Bécs

4.44 
7.33 
8 84 

11.30 
13.57 
17.35 
18.86 
22.81 
37.07

3.34
5.50
6.66
8.52

10,22
13.05
14.19
17.15
27.98

2 12
3.40 
4.23 
5.42 
6.52
8.41 
9.06

11.04
18.25

II llécs és Pestről Kassa felé:
Bécs indulás 8 óra — p. este
Pest „ ... 6 „ 25 „ reggel
Czegléd „ ... », 27, „
Szolnok T . 1U „ 27 „ jf
Püsp.Lad.„ 1 „ 26 „ délután
Debreczen 3 n » »
Nyíregyháza 4 fi 28 „ j)
Tokaj „ ... 5 „ 25 „ este
Miskolcz „ ... 7 „ 29 „ „
Kassa érkezés 10 „ 35 „ „

Cs. kir. postakocsi.
Kassáról Unghvárnak, M. Szigetre minden éjjel 11 óra 

45 perczkor. Személybér 17 frt. 48. 
Eperjesnek, Lőcsére minden éjjel 12 órakor. 

Személyben 5 frt. 64.
Pestre, Rosnyón és Váczon keresztül minden 
hétfőn reggel 2 órakor. Sz. bér 15 f. 53. 
Tárnáiéba, Eperjesen keresztül, vasárnap, ked- 

" den, csütörtökön és szombaton éjjel 1 órakor.
Személybér 14 frt 16 kr.

Kassa-Eperjesi gyorskocsi.
Kassáról Eperjesre indul naponkint kétszer, reggel 7 és 

délután 2 órakor. Sz. bér 1 Irt,
Eperjesről Kassára ugyanakkor.
Ügynökség: Eperjesen . Pap József Samu.

Kassán : Spielinan József.

Unghvári társaskocsi.
Kassáról Unghvárra: és Unghvárról Kassára: szomba­

tot kivéve n iponta 6 órakor reggel.
Unghvárról Munkácsra; szombatot kivéve naponta 6 

órakor reggel.
Munkácsról Unghvárra : naponta 3 órakor délután. 
Ügynökség: Kassán: Kempner Fülöp. — Unghvárott 

Polliik Fülöp. — Munkácson: Tóth Károly.

Árjegyzék.
Unghvárról Szobránczig 

„ N.-Mihályig 
„ Gálszécsig
„ Kassáig

Kassáról Gálszécsig
„ N.-Mihályig 3 „ — „
„ Szobránczig 4 „ — „
„ Unghvárig 4 „ 50 „

Unghvárról Munkácsig vagy vissza 1 ft. 50 kr. o. e.

Munkács-Beregszázi inagánkocsi.
Munkácsról-— Beregszászba. Kodden, szerdán, péntcKen 

szombaton reggeli 6 órakor, vasárnap, dél­
után 5 órakor.

Beregszászból—Munkácsra. Kedden, szerdán, pénteken, 
szombaton délutáni 5 órakor, hétfőn reggeli 
6 órakor.

Menet-jegyzéke Munkácstól Beregszászig vagy vissza I fi.
Felvételi-ügynökség Munkácson : Tóth Károly. Bereg­

szászban : Ifj. Jandrisits Antal. Vörös korcs­
mában : Guth József.

Hivatalos értesítés.
380. gazd. sz. 65(1)2

Árverési hirdetés.
Folyó évi áprilhó 18-ik napján d. e. 9 

órakor a város udvarház teremében a vá- 
sos tulajdonához tartozó vadászati jog és 
pedig :

1. a kassai határban erdők es mezok
40 őst. é. fr.

2. a bankói kerületben Miszlóka, Baska
és alsó Tőkés 16 osl. é. fr.

3. a szenistványi kerületben Kavecsán, 
Szent-István és Szokoly 50 őst. é. fr. és

4. a bélai kerületben Felső-Tőkés, Bé­
la és Hámor 53 őst. é fr
kikiáltási ár mellett 3 egymást követő 
évre közárverés utján kifog bérelletni.

írásbeli ajánlatok f. évi ápril 17-ig fo­
gadtatnak el. Az árverés megkezdése 
előtt az e részbeni szándékozók 10"/o-nyi 
bánatpénzt tartoznak az árverelő bizott­
mány kezeihez letenni.

A kibérlési feltételek a hivatalos órák­
ban a városi számvevőségnél megtekint­
hetők.

Kelt Kassán az 1866. évi márezius 17-
én tartott gazdasági ülésből. _____
381. gazd. sz. 66(1)2

Árverési hirdetés.
Folyó évi májnshó 16. napján d. e. 9 

órakor a város udvarház teremében a vá­
ros tulajdonához tartozó

pukanczi földek 97 fr. —
korcsmóllatási jog Kavecsánban

624 fr -
korcsmáltatási jog Felső-Töltésen 

180 fr —
Ó-Ruzsini, Nagy- és Kis-Ladnai korcs­

ma 327 fr. 60 kr.
és a miszlékni felső malom 240 fr. o. é. 

kikiáltási ár mellett 3 egymást követő 
évre kifog bérelteim.

Írásbeli ajánlatok f. évi május 15-ig 
fogadtatnak el.

Az árverés megkezdése előtt az e rész 
ben szándékozók 10%-n^i bánatpénzt 
tartoznak az árverelő bizottmány kezei­
hez letenni.

A kibérlési feltételek a hivatalos órák­
ban a városi számvevőségnél megtekint­
hetők.

Kell Kassán az 1866. évi márezius 17. 
tartott gazdasági ülésből.
1312. p .sz. 51(3)3

Hirdetmény.
Minthogy a folyó évi januárié 8-áról 

82. sz. a. végzés által elárverelletni ren­
delt, Lánczy József csődtömegéhez tar­
tozó homrogdi ingatlan javak az első ár­
verésen el nem adatlak, ez okból a fen- 
nebbi végzéssel f. évi márezius 27-érc a 
helyszínére kitűzött 2-dik árverési ha­
táridőnek megtartása ismételve köztudo­
másra hozalik.

Abaujmegyc törvényszéke, Kassán, 
márezius 8-án 1866.

Kunsch Gábor
m. alispán

18127 polg. sz. 64(2)3

Csődhirdetmény.
Kassa szab. k. város törvényszéke ré­

széről ezennel közhírré tétetik, miszerint 
Hegedűs István helybeli kereskedő ellen 
Mahr Ferdinand, továbbá Moll F. és No­
votny N. mindnyájan kassai lakosoknak 
csödkórelinökre a csőd az 1840. 22.1. ez. 
6. és II. §§-ai értelmében elrendeltetett, 
s ennek folytán hitelezőinek e törvény­
szék mint csődbíróság előtti összejövete­
lére f. évi juniushó 4, 5 és 6. napjai tü­
zelvén ki határidőül, ideiglenes löincg- 
gondnoknak Brosz Jónál h. ügyvéd, per- 
ügyelöuek pedig Fejér István h ügyvéd 
neveztettek ki.

Pelszólitlalnak tehat mindazok , kik a 
fennebbi csőd ömegből bármily jogezim 
alatt valamit követelnek, hogy keresőtö­
ket szükséges okmányok és bizonyítvá­
nyokkal támogatva a fent kitűzött határ­

időre annál bizonyosabban adják be, mi­
vel később beadott követeléseiknek többé 
hely nem fog adatni.

Kelt Kassán 1866. évi márcziushó 20. 
tartott törvényszéki mint csődbíróság! 
ülésből.

Magán hirdetések.

Hirdetmény.
Van szerencsém a tisztelt közönségnek 
a legújabb mintájú férfi- és gyermek-ka­
lapokat . fehér- s színes férfi-ingeket, 
mindennemű lórii- s nöesarpok, slippek s 
nyakkendőket ajánlani.

Mindezek s többféléket rég ismeri 
kalap- s divat-raktáramban a legjobb mi­

nőségben s a Iegjutányosabb áron felta­
lálhatok, miért is bátorkodqip a t. ez. kö­
zönséget számos látogatásra felkérni

Grünwald Herman,
19 föutcza 13. szám.

Haszonbéri hirdetés.
Megyebeli Buzinka helységében — az 

Ida vizen egy egészen újjá alakított 4 kö- 
vü fűrész és 5 oszlopu kendertörő malom 
a hozzátartozó lakház és 12 köblös föld­
del f. évi Julius 1-ső napjától 6 egymás 
után következő évre bérbe adatik.

A haszonbérleni szándékozók a szer­
ződési feltételeket Báró Fischer Sándor 
buzinkai földbirtokos, mint a bél beadan­
dó malom tulajdonosánál, Buzinkán bár­
mikor megtekinthetik, és bővebb felvilá­
gosítást nyerhetnek. 63(2)2

1 >

Vető-magvak.
Frauczia s belföldi luezerna, slayer lóhere, per- 

jék, ezukor- és burgundi-répa, kerti-, veteményi- 
és virág-magvak, dughagyma, aszalt szilva, mák, 
dió, lequár, parádi viz, csányi műmalom őrleteit 
ajánlja Schainbacli,

a mozdony czimhöz, a kis sétány átcllenében.___67

Ajánlatra igen méltó.
Az alólirt Szídorik István a „vőlegényhez“ czimzett úri divatezikk alatt a leg­

újabb és legbiztosabb áron kaphatók, mint :
Egész tavaszi öltönyök : szécsényi-ollhonka, nadrág és mellény 18 frlól 35 flig,

_nyári ábrány-atilla, nadrág és mellény 15 frlól 30 fiiig, — mosó finom kelmékből
10 frtól 18 frtig, nadrágok 6 forinttól egész 10 forintig, mellények 2 fórtól 5 forintig, 
fekete atillák 16 írttól egész 30 frtig, fekete nadrágok 7 írttól 10 frtig, fekete mellé­
nyek 3 írttól 5 frtig, és a legújabb kalapok minden formába 50 krtól 4 frtig. — UH 
ingek 1 frt. 80 krtól 3 frt. 50 krig, finom rumburgi 4 frt, 15 kr. Gallérok 15 krtól 
35 krig, manchetek 40 krtól egész 70 krig. — Ugyanis egy férfi-személynek szüksé­
ges czikkek fejtől talpig alólirotlnál mint több egyházi és hatósági részekre pontos és1 
24 óra alatt megrendelések teljesittetnek,

Szidorik István,
68(1)2 462-ik szám alatt „a vőlegénynél.“

Werfer Károly könyvnyomdája Kassán.


